

# 勇担先锋冲在前 统筹协调抗洪灾

## 市应急管理局72小时抗台实录



市应急管理局调派社会力量参与抗洪救灾

受台风“黑格比”影响,我市遭遇百年一遇强降雨。4日,全市单日面雨量165.6毫米(大暴雨级),过程最大的小时雨强达100.4毫米(大暴雨级)。唐先、龙山、象珠、方岩、西溪等镇均出现超过250毫米的特大暴雨,其中西溪镇棠溪自动气象监测站日降水量达390.4毫米(为我市单日最大降水)。此次台风影响过程为我市1958年有气象记录以来最大降水过程,同时也是台风综合影响最严重的一次。

强降雨导致我市多地出现不同程度灾情,多处房屋进水、道路塌方或积水、农田被淹,还有部分老旧房屋倒塌。当前,相关部门和各镇街区均已组织党员干部奔赴受灾一线,全面排查风险隐患,及时转移群众,全力开展防汛救灾工作。本报记者也以第一视角,记录了市应急管理局72小时抗台历程。

□记者 章芳敏  
通讯员 杨金萃

### 台风未至未雨绸缪 时间:3日14时—3日23时

3日14时许,记者赶往市应急管理局(市防汛防旱指挥部),采访今年4号台风“黑格比”的最新防御动态。到达以后,记者发现市应急管理局会议室已座无虚席,市水务局、气象局、交通运输局、农业农村局等10余个与防台相关的部门负责人已早早就位,听从市领导指挥,进行全面细致防台部署。

3日14时30分,市应急管理局对防台工作进行详细部署,要求各部门、各镇街区要坚持底线思维,树牢“一个目标、四个宁可、三个不怕”理念,绷紧防汛防台这根弦,切实落实防汛防台责任,认真组织做好台风防御各项准备工作。

市气象局对“黑格比”动态进行了研

判。市水务局派出8个工作组,开展水利工程巡查检查,涵盖全市范围内的102座水库、547座山塘、32条河道。市自然资源和规划局负责相关地质灾害防范工作,对185个地质灾害风险防范区安排专人巡查,发动巡查人员183人次,检查隐患点401点次。市综合行政执法局派出208人次,拆除较高危险的广告牌19块,安排专人盯守疏通城市内涝点。市建设局负责建筑工地、农村危旧房等防范工作,派出10个检查组对城区重点项目及农村危旧房开展防台安全检查,转移建筑工人270人、危房居住人员308人,启用避灾点68个。

3日20时30分,我市发布台风蓝色预警信号,20时50分,又启动防台风IV

级应急响应。

3日23时许,市应急管理局连线西溪、前仓、花街、舟山等重点镇,抽查值班人员值守情况,对防台各项准备工作再部署、再落实。

台风来临前,市应急管理局先后多次主持召开视频调度和会商研判会,要求各部门、各镇街区坚持人民至上、生命至上,始终把保障人民生命财产安全放在第一位,采取更加有力措施,做好防台防汛救灾各项工作。市防汛防旱指挥部还通过电视、广播、微信公众号、移动短信平台等制作相关预警信息,提醒市民勿在江河边逗留,勿在易积水路面行驶等。防台期间,全网预警4次,发送短信400多万条。

### 台风登陆快速救援 时间:4日4时—5日5时

4日3时30分前后,“黑格比”正式登陆乐清沿海一带。

4日8时50分,我市发布台风黄色预警信号,9时提升至防台风Ⅱ级应急响应。市委书记金政、市长张群环、常务副市长周启标、副市长朱茂均轮流坐镇指挥部会商指挥。

4日10时,市防汛防旱指挥部指挥长张群环4次连线各镇街区研判会商,督促部门、镇街区迅速行动,靠前指挥,有效防范,减少损失。连线结束后,张群环立即赶赴受灾最严重的西溪镇指导应急抢险工作。

4日10时40分,我市发布台风橙色预警信号,10时50分提升至防台风Ⅲ级应急响应;12时34分发布台风红色预警信号,12时50分提升至防台风Ⅳ级应急响应。

4日14时30分,市应急管理局接到

芝英镇群众的求救电话:前陈村3名人员被困,请求支援!市应急管理局相关负责人知悉后,立即抽调橡皮艇前往现场救援。

这是应急管理局统筹协调多方力量筑牢防台防汛安全屏障的一个缩影。据市公安局110指挥中心统计,4日11时30分至13时30分,短短两个小时内该中心就接到了650多个类似的报警求救电话。市应急管理局有序引导社会应急力量参与重点目标巡护、风险隐患排查和群众转移、人员搜救等工作。

市农商银行民安救援队队长应俊告诉记者,4日,在市应急管理局的指令下,民安救援队马上召集所有队员参加救援。在西溪镇政府坐镇的市应急管理局副局长童安胜派民安救援队队员朱峰、吕洁前往西溪镇尚黄桥村了解现场情况,为后续救援力量进入救援现场做好准备。

救援队到达现场后,发现洪水很大,有很多行动不便的老人在老房子里急需转移。他们赶紧把老人背到安全地带,等到他们回到停车的地方,才发现自己的车已经被洪水冲走了。但是,他们依然坚守岗位,到达每处险情现场,都及时处置,清障排险。风雨未停,他们的脚步也没歇。

据统计,此次抗洪抢险中,消防救援大队、水务、电力、通信、道路交通等专业救援队伍及千喜、红十字会、民安、先锋、雄鹰、新华建设等社会救援队共计2289人参与行动。金华市应急管理局派出金华武警支队及武义、东阳共4支救援队120人驰援永康。金华军分区副司令员刘汉志赶赴我市,组织协调市人武部400多名民兵参与应急救援。截至4日23时,全市投入救援人数15679人次,巡查人员23210人次,抢险车辆3133辆,冲锋舟橡皮艇39艘,在各地各地抢险救灾。

### 登陆过后全面救灾 时间:5日6时—6日14时

5日6时,台风过后,受灾区域一片狼藉。截至5日18时,全市多处道路或农业、水利设施有不同程度损毁,初步估计直接经济损失逾10亿元。

灾情统计和灾后重建工作是事关民生的重中之重。台风过后,在市委市政府的统一指挥下,各地纷纷开展抢险救灾工作,力争尽快恢复生产生活秩序。

市应急管理局局长应挺及其他党委委员没顾得上休息,在向市常委会做好汇报的同时,又马上召开局党委会研究,进行紧张的统筹、指导全市的灾情核查评估。该局党委委员应猛龙4日晚奋战在抢险救援一线,5日晚又通宵值班,组织相关部门进行灾后统计和重建工作。哪里需要棉被、哪里需要帐篷、哪里需要发电机、哪里需要

水泵,应猛龙协调应急物资,尽最大努力保障人民群众的正常生产生活秩序。

6日14时,市应急管理局紧锣密鼓地开展灾情核查评估工作。在台风面前,该局全体干部职工众志成城,冲锋在前,又一次经受住了严峻考验,践行了应急管理工作的初心和使命,彰显了忠诚为民的本色,谱写了一曲壮丽的防台抗洪赞歌。